

十年撥款額近35億 資助逾七千計畫

優教基金催生創新課程 推動全民辦教育

家長學堂

優質教育基金今年成立十周年，見證教育改革的十年變遷，有中小學校長及基金委員會成員認為，基金紓解學校缺乏資源的問題之外，還扭轉了以往由上而下的課改政策，促使教師靈活地編製創新課程，而社會各界亦能參與其中，形成全民辦教育的新景象。基金秘書處於今日起，一連三天舉辦「優質教育基金計畫匯展二〇〇八」，回顧往績之餘，讓公眾了解教育新趨勢。

採訪、攝影：文鴻森
部分圖片：受訪者提供

自九八年一月成立的優質教育基金，至今累積一萬七千多個申請，而成功獲資助的計畫有七千一百五十二個，逾半數是在中小學推行。總撥款額達三十四點七億元。優質教育基金評審及監察專責委員會主席王津表示，學校對優質教學的概念趨成熟，「基金創初期，有老師寄來二百多頁的計畫書，亦有學校一年內提交三十七份申請，最終卻沒有一個能通過審批；不過，現時中小學的申請，九成以上都成功獲得撥款資助。」

「近年多了計畫涉及專題研習、資訊科技應用或為新學制做足準備，創新的教學模式百花齊放，可見老師較從前多花心思去改善課堂質素。」



■葉豪盛（左）及王津（右）兩位基金委員會主席均認為，優質教育基金可實現學界基層的意念，並且凝聚社會各界的力量，一起為教育改革作出貢獻。

■十八鄉鄉事委員會公益社中學於〇三年推行《淡水一族》計畫，讓學生走出課室，參與繁殖及保育本土水生生物種的研究。



■保良局陸慶濤小學在十年間，先後有十七項計畫獲基金撥款，其中設立電子音樂教室為音樂課程發展開創先河。



■保良局友愛幼稚園兩度申請優質教育基金，優化藝術教育計畫，藉賞名畫加強小朋友的創意和觀察力。

加入委員會已六年的王津認為，隨着優質教育基金的支援，老師的教學方法愈來愈精益求精，不斷推陳出新，而基金對計畫構思的要求亦更加全面，形成一個良性循環。

鼓勵可持續學習

王津舉例說，校園電視台近年十分普



■優質教育基金由今日起一連三天，於會展舉辦「優質教育基金計畫匯展二〇〇八」，慶祝基金成立十周年，並讓公眾了解多年來的教學發展。

及，學校有意申請撥款設立時，需詳述相關的配套活動，顯示計畫可持續發展學生的多元智能，「又例如學校籌辦海外交流團，如果純粹是參觀性質，多數不會通過審批；老師還要計畫事前培訓、相關的專題研習，以至考察後的檢討匯報活動，令學習有延伸持續的效果，而不是一次性的活動。」

王津指，基金有助學界提升教學水平，亦讓學校緊貼社會發展趨勢，強化校本特色。所以，十年來申請計畫的主題演變，可反映香港教育的發展方向，其中牽涉資訊科技範疇的計畫有增無減，至今已有二千六百四十二個，合共撥款額近十八點六億元，遠超其他計畫主題。

最高撥款達千萬

另外，在中小學界別，獲最多撥款的項目亦與資訊科技有關，該計畫是《培正中學強化資訊科技特別計畫——跨進廿一世紀的學校新模》

香港培正中學校長葉賜添認為，優質教育基金讓學校實現夢想，找出正確的發展路向，「資訊科技已成為教育的重要元素，也是我們的遠景，基金還支持學校進行研究，

撥款資助分兩期進行的《資訊科技教育範式轉向教學模式研究》計畫，以檢討資訊科技對教學及學校管理的成效，讓學界朝着清晰具體的目標繼續走下去。」

跨界別協作教改

除了中小學老師自發的民間力量，近年還有不少團體申請基金撥款，為教育出一分力。王津指，香港中文大學生物系曾推行《香港植物和植被的網上資源庫及教育訓練》計畫，目的是要建立一個本土植物資料庫，同時與約六十所中學合作，讓學生參與拍攝紀錄工作，了解相關的生物地理知識，一舉兩得。

「試過有建築師組成的團體申請資助，推行一項關於社區規劃的計畫，帶領中小學走出課室，了解周遭的生活環境，製作心目中理想社區的模型，從而刺激他們的思考，可見建築師不一定只在辦公室工作，還可發揮自己的專業，協助教育界改革，讓學生有更廣闊深刻的學習經歷。」

王津期望，未來有更多商業機構通過基金與學界結為合作夥伴，跨界別參與教育事務。

推動老師發揮創意

優質教育基金的成立，改變了政府過往對學校的資助模式，容許各校彈性申請額外資源，以配合校本發展需要，其中保良局陸慶濤小學在十年間，便有十七項計畫成功申請，合共獲資助二百七十多萬元，以改善學習環境及提升教學效益，成為全港最多通過基金審批計畫的小學。

「優質教育基金是香港教育發展史的里程碑，既滿足各校發展創新課程，又可平衡彼此在資源上的差異，而且促進老師發揮創意，不側重於課堂內的教學，令學校教育活潑起來。」校長陳榮光指，該校的十七項計畫至今仍在推行，由鼓勵寫作、組織管弦樂

團、將游泳普及化，或是結合跨科學習的校園電視台，涵蓋範疇十分多元化，並與課程環境相扣。

影響學界發展方向

陳校長認為，基金更促使教師肩負課程發展的重任，「記得九八年成功申請撥款，設置電子音樂教室，成為全港首所將電子音樂編入正規課程的小學。直至現在，其他小學的音樂堂也有教授電子音樂，可見基金不僅改善學校設施，還會影響整體的課程發展方向。」「基金有如燃起火種，學校則負責將火炬傳送開去，繼續讓火苗發光發亮。」



■近年有不少學校向基金申請撥款，建立校園電視台，訓練學生多方面的才能。

陳校長表示，基金鼓勵教師善用自己的專業領域，由下而上地推廣優質教育的文化，「老師可彼此學習出色的課堂策略，學校之間亦能互相參考，共同提升教學質素。」

八十校參展 交流優秀教案

若公眾想了解十年間的傑出計畫詳情，除瀏覽優質教育基金設立的網上資源中心 (<http://qef.org.hk>)，亦可參觀於香港會議展覽中心舉行的「優質教育基金計畫匯展二〇〇八」。

今年匯展會頒發優質教育基金傑出計畫獎，還邀請八十一所學校及機構參展，合共設有一百二十多個攤位，推廣及宣傳專責委員會主席葉豪盛表示：「會場分為學前教育、有效學習、資訊科技教育及均衡教育等四個展區，不同時段還有教學示範、論壇講座，老師可以互动交流，家長亦可認識學校教育的最新發展。」

葉豪盛補充說，基金無法長期資助單一計畫，但會向其他學校推介優秀的教案，並製作教材套及光碟。匯展屆時亦會發售八十項計畫產品，例如：「達文西的數學教室」和「極地與環保探索」等教材套，讓公眾分享計畫成果。

「科學園計畫」發展科學教育



十八鄉鄉事委員會公益社中學自〇三年成功申請撥款，實現科學園計畫，分階段建立淡水生物研習室、基因研究實驗室、智能植物園(右圖)等，全面發展科學教育。

負責統籌計畫的副校長李順程表示，基金有助學校解決硬件問題，並能邀請大學教授擔任活動顧問，進一步提升學生對科學研習的興趣，「有了科學園這個基礎，老師構思相關的跨科活動時也順手拈來，而且學生可走出課室，學習多元化的知識。」匯展期間，學校會將校內的生態溪流(左圖)移師到會場展覽，讓公眾了解科學教育的可能性。

匯展資料

地點	香港會議展覽中心5樓5B展覽廳
開放時間	5月9日：下午12時半至晚上7時 5月10日：早上10時至晚上7時 5月11日：早上10時至晚上6時
費用	免費入場
查詢	網址： http://qef.org.hk/ 電話：2921 8833